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„[…] because technology cannot rebuild nature.”  
(Friedrich Schmidt-Bleek)1 

 
 

 

BEVEZETÉS 
 

 

Írásomban az újabb német gyermek- és if-
júsági irodalom körébe tartozó könyveket 
vizsgálok. Olyan ismeretterjesztő munká-
kat, amelyek ökológiai kérdésekkel foglal-
koznak. Az elemzett öt könyvet a buda-
pesti Goethe Intézet állományából válasz-
tottam, 2018 és 2020 között jelentek 
meg. Elsősorban azt igyekszem feltárni, 
hogy korunk ökológiai válságával szembe-
nézve a könyvek szerzői milyen érvelési 
stratégiákkal igyekeznek az olvasóikat cse-
lekvésre, illetve életmódjuk megváltoztatá-
sára motiválni, és hogyan próbálnak re-
ményt kelteni. 

Írásom első részében három, második 
részében két további művet mutatok be 
részletesen, végül összehasonlítom az 
elemzett művekben kirajzolódó elvi állás-
pontokat és érvelési mintákat egy olyan 
könyv koncepciójával, mely húsz évvel 

korábban, 2001-ben jelent meg és ökoló-
giai témájú oktatási segédanyagokat tartal-
maz. (Írásom a fenntartható fejlődésre ne-
velés feltételeit és akadályait is érinti.) 
 
A német nyelvű, ökológiai témájú 
gyermek- és ifjúsági irodalom 
 

 

A környezeti problémákat tárgyaló német 
gyermek- és ifjúsági irodalom kezdetei az 
1970-es évekre nyúlnak vissza.2 A gyer-
mek- és ifjúsági irodalomnak erre a szele-
tére a szakirodalom megállapításai szerint 
az évezredforduló előtt az oktató-tanító 
hangvétel túlsúlya volt jellemző, még erő-
sebben, mint az a gyermek- és ifjúsági iro-
dalomról általában elmondható. A gyer-
mek- és ifjúsági irodalmat kezdettől jel-
lemzik a didaktikus célkitűzések, hiszen 
túlnyomórészt felnőttek írták és írják 
gyermekek és kamaszok számára. Termé-
szetesen ezekben a művekben más, nem-
didaktikus célkitűzések, hiszen 

 
1  Ld. még a 25. lábjegyzetet. 
2  Berbeli Wanning és Anna Stemmann (2015): Ökologie in der Kinder- und Jugendliteratur. In: Gabriele Dür-

beck és Urte Stobbe (szerk.): Ecocriticism. Eine Einführung. Böhlau Verlag, Wien–Köln–Weimar, 258–270. 
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túlnyomórészt felnőttek írták és írják gyer-
mekek és kamaszok számára. Természete-
sen ezekben a művekben más, nem-didak-
tikus célkitűzések egész sora is megjelenhet. 
Mégis tagadhatatlan, hogy végső soron fel-
nőttek elképzeléseit és az általuk képviselt 
értékeket hivatottak a felnövekvő generá-
ciók felé közvetíteni. 
A didaxis az évezred-
forduló óta a kör-
nyezeti problémák-
kal foglalkozó fikcio-
nális művekben va-
lamelyest enyhült, az 
ábrázolás esztétikai minősége került foko-
zottan előtérbe. Jelen írásomban ismeret-
terjesztő munkákkal foglalkozom, a gyer-
mek- és ifjúsági irodalomnak egy olyan ré-
szével tehát, amely az idesorolható publiká-
ciók nagy számához képest viszonylag rit-
kán áll a kutatói érdeklődés előterében.  
Az ismertetendő könyvek bemutatásakor 
az egyik szempont az lesz, hogy az ismeret-
terjesztés, amely az oktató hangvételt csak 
kivételes esetekben tudja nélkülözni, meny-
nyiben párosul bennük nevelő célzattal is. 

Megállapítható, hogy a gyermekiro-
dalmi művekben mindig is jobban vigyáz-
tak arra, hogy a kiskorú befogadók érzelmi 
biztonsága ne sérüljön, mint az ifjúsági iro-
dalomban. A szerzők a gyermekeket álta-
lában nem akarják olyan egzisztenciális 

 
3  Jana Mikota: Umweltschutz in der Kinderliteratur II. Letöltés: https://www.footnoters.de/umwelt schutz-

in-der-kinderliteratur-ii 
4  A német gyermek- és ifjúsági irodalom történetére vonatkozóan elsősorban a következő művekre támaszko-

dom: Winfred Kaminski: Einführung in die Kinder- und Jugendliteratur. Literatische Phantasie und ges-
ellschaftliche Wirklichkeit. Juventa, Weihneim–München, 1998.; Günter Lange (szerk.): Taschenbuch der 
Kinder- und Jugendliteratur [2 kötet]. Schneider Verlag Hohengehren, Baltmannsweiler, 2000.; Isa Schi-
korsky: Schnellkurs Kinder- und Jugendliteratur. DuMont, Köln, 2003.; Reiner Wild (szerk.): Geschichte der 
deutschen Kinder- und Jugendliteratur. J. B. Metzler, Stuttgart–Weimar, 2008.; Tobias Kurwinkel és Philipp 
Schmerheim (szerk.): Handbuch Kinder- und Jugendliteratur. J. B. Metzler, Heidelberg, 2020.    

5  Pl. Gudrun Pausewang: Die Wolke. Maier Verlag, Ravensburg, 1987.; Tillmann Stottele és Sonja Ruf: Kein 
Herbst ohne Blätter. Jugendaktionen gegen Umweltzerstörung. Spectrum Verlag, Stuttgart/Fellbach 1992.   

veszélyekkel szembesíteni, amelyek a tehe-
tetlenség érzését keltik, és pozitív kilátás 
hiányában reménytelenséget keltenek.  
Az ifjúsági irodalomhoz sorolható művek 
ilyen vonatkozásban sokkal kevésbé óva-
tosak. A serdülőknek szóló könyvek gyak-
rabban hajlanak arra, hogy nagyobb pszi-

chikai terhet rójanak 
olvasóikra.3  
A gyermek- és az if-
júsági irodalom 
közti határt a német 
szakirodalomban je-
lenleg 12 éves kor-

nál szokták meghúzni.4 A bemutatandó 
könyvek ismertetésekor mindezért arra is 
kitérek majd, hogy szerzőik a környezeti 
problémákról szólva mennyire igyekeznek 
elkerülni, hogy az olvasók biztonságérzete 
megrendüljön. 

A kezdetekkor az atomenergia haszno-
sításának a veszélyei éppúgy megjelentek if-
júsági könyvekben, mint a ’80-as években 
az erdők pusztulását okozó savas eső.5 Ez a 
két probléma Németországban országos 
szintű politikai probléma volt, s meg is 
hozta a megfelelő politikai válaszokat. A sa-
vas eső jelenségére az NSZK a kénkibocsá-
tást csökkentő hatékony környezeti szabá-
lyozásokkal reagált, az atomenergia polgári 
hasznosítása elleni több évtizedes lakossági 
tiltakozás pedig 2011-re ahhoz a döntéshez 

a gyermekeket általában nem akar-
ják olyan egzisztenciális veszélyek-
kel szembesíteni, amelyek a tehe-

tetlenség érzését keltik 
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vezetett, melynek értelmében 2022 végéig 
az összes németországi atomerőművet le 
kell állítani.6 E két kérdéskörtől eltekintve 
elmondható, hogy a gyermek- és ifjúsági 
irodalomban tárgyalt környezeti problé-
mák sokáig eseti vagy helyi jellegűek voltak 
az egyes könyvekben. Visszatérő minta a 
cselekményben, hogy egyének vagy vállala-
tok megsértenek bizonyos környezetvé-
delmi szabályozásokat, s ennek felfedésében 
elkötelezett fiatalok is részt vesznek.  
Az ilyen típusú történetek alkamasak 
voltak arra, hogy a fiatal olvasókban 
megteremtsék vagy erősítsék a környezeti 
problémák iránti érzékenységet, anélkül, 
hogy frusztráló tényekkel kellene szem-
besíteni őket.  Ugyanakkor a cselekmé-
nyes, sokszor krimi-
szerű történetek 
kellően izgalmas ol-
vasmánynak bizo-
nyultak, és happy 
enddel zárulhattak.7 

Az éghajlatváltozás, a nyersanyagforrá-
sok kimerülése, a víz-, talaj- és légszennye-
zés, az óceánok és erdők élővilágát fenye-
gető veszélyek mind-mind jelen voltak 
azokban az ismeretterjesztő munkákban, 
amelyek az 1980-as és a 2000-es évek kö-
zött megjelentek. E könyvek olvasói ösz-
szességében mégis azt a benyomást nyer-
hették, hogy mindezek a problémák sú-
lyosságuk ellenére kezelhetőek maradnak.8 
Aki gyermekként vagy kamaszként e 
könyvekből tájékozódott, többségükből 

 
6  Lehet, hogy ez az időpont Oroszország Ukrajna elleni háborúja miatt ki fog tolódni. 

7  Jana Mikota: Umweltschutz in der Kinderliteratur. Letöltés: https://www.footnoters.de/umweltschutz-in-der-kinderliteratur 
8  Példaként a Tessloff Kiadó WAS IST WAS [Mi Micsoda] sorozatát említeném, melynek számos kötetét a magyar 

olvasóközönség is ismeri. Felix Sutton: Unsere Erde. Tessloff Verlag, Nürnberg, 1981.; Hans Reichardt: Naturka-
tastrofen, 1984.; Rainer Crummenerl: Meereskunde, 1993.; Rainer Crummenerl: Das Wetter, 1999., Rainer Crum-
menerl: Luft und Wasser, 2001., és még számos további kötet.  

azt a bizakodást meríthette, hogy az em-
berek racionális válaszokat fognak adni a 
kihívásokra, és így a politikai akarat és a 
technológiai fejlődés egymást segítve meg-
hozza majd a megoldásokat. 
 
Az ökológiai problémák az évezred-
forduló óta 
 

 

Az elmúlt tizenöt évben ennek a bizako-
dásnak egyre szűkül a valóságalapja. Aki a 
környezeti témákkal foglalkozni kezd, ál-
talában hamar megérti, hogy az ökológiai 
válság átfogó jellegű, és hogy mindaz, 
amit a politika és a technológiai újítások 
eddig világszerte el tudtak érni, eltörpül a 
válság nagyságrendjéhez képest. A klíma-

változás, amely ma-
napság a politikai 
cselekvés előterében 
van, jellemzően 
olyan probléma, 
amely csak komoly 

nemzetközi összefogással lenne megold-
ható, a világpolitika pedig jelenleg éppen 
ellenkező irányba látszik haladni. Ugyan-
akkor a klímaváltozás csak egy az egymást 
kölcsönösen felerősítő környezeti problá-
mák sorában (mint például a tiszta édes-
vízkészletek apadása, a talajerózió, a siva-
tagosodás stb.), amelyek nagy része lénye-
gében nem éri el sem a fősodratú média, 
sem a politika ingerküszöbét.  
Az állampolgárok környezetbarát maga-
tartásformáinak kialakulását az információ 
hiányán túl leginkább két tényező  

többségükből azt a bizakodást merít-
hette, hogy az emberek racionális vála-

szokat fognak adni a kihívásokra 
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akadályozza. Az egyik, hogy olyan struk-
túrákban élünk (településszerkezet, infra-
struktúra, energiaellátás, gazdaság), ame-
lyek a természeti 
erőforrások túl-
használatára 
épülnek. A má-
sik tényező, hogy 
az egyéni cselek-
vésnek alig-alig vannak érzékelhető hatásai 
a tömegtársadalmak globalizált világában.  

Vannak ugyan olyan lehetőségek a hét-
köznapi magatartásformák megváltoztatá-
sára, amelyek, ha elterjedt rutinná válná-
nak, számos területen javulást hozhatná-
nak. Ezek azonban sok odafigyelést, időt, 
energiát és nem egy esetben anyagi ráfordí-
tást kívánnak meg, ezért a velük való „ve-
sződés” korunkban leginkább középosztályi 
időtöltésnek tekinthető. A nehézségek ön-
kéntes vállalásának pedig határt szab az a 
tudat, hogy túl kevés ember viselkedik ha-
sonlóan. A társadalom és a gazdaság más 
szempontok szerint szerveződik.  

Az alább ismertetendő, gyermekek és 
fiatalok számára íródott német könyvek 
vizsgálatakor éppen ezért az volt az egyik 
fontos szempont számomra, hogyan pró-
bálnak a szerzők a környezetbarát magatar-
tásformák terjedését gátló beállítottságok, a 
tájékozatlanság, a hamis illúziók, a közö-
nyösség és a reményvesztettség ellen hatni. 
 
 

A KÖNYVEKRŐL 
 

 

A budapesti Goethe Intézet állományából 
választott öt ismeretterjesztő könyv közül 
három egy-egy környezeti jelenségre össz-
pontosít: a víz, az élelmiszerellátás és a 

 
9  Beltz & Gelberg, Weinheim – Basel, 2020. A kiadó a honlapján 7 éves kortól ajánlja a könyvet.  

klíma kérdéskörére. Két könyv átfogó tájé-
koztatást kíván nyújtani a klíma- és kör-
nyezetvédelemről, ezek közül az egyik a 

gyermek-, a má-
sik az ifjúsági iro-
dalomhoz sorol-
ható (e kettőt írá-
som második ré-
szében, alább tár-

gyalom). Az ifjúságnak szánt műben vi-
szonylag kevés kép található, ezek egyszerű 
fekete-fehér vonalrajzok – ebben a kötet-
ben a szöveg illusztrációk nélkül is megállja 
a helyét. A másik négy munkában a színes 
és minden esetben igen igényes illusztrá-
ciók egységet alkotnak a szöveggel. Meg 
kell jegyeznünk azt is, hogy a könyvek al-
kotói egy illusztrátor kivételével valam-
ennyien nők. A három specifikusabb té-
májú művet az alábbi fejezetekben a te-
matika szerinti címadással tárgyalom. 
 
 

HÁROM ÚJABB KÖNYV  
ISMERTETÉSE 
 

 

Víz 
 

 

Christina Steinlein és Mieke Scheier Ohne 
Wasser geht nichts! Alles über den wichtigsten 
Stoff der Welt [Víz nélkül semmi sem mű-
ködik! Minden, amit a világ legfontosabb 
anyagáról tudni kell] című munkája9 kiváló 
ismeretterjesztő könyv, amelyben a képi 
ábrázolásnak legalább olyan nagy szerepe 
van a bemutatott folyamatok megértetésé-
ben, mint a szövegnek.  

Tárgyilagos és lényegre törő stílusban 
ismerteti a víz jelentőségét az élővilágban, 
biológiai szerepét az emberi szervezetben, a 

a képi ábrázolásnak legalább olyan nagy 
szerepe van a bemutatott folyamatok 

megértetésében, mint a szövegnek 
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víz szerepét a földtörténetben és az élet ki-
alakulásában, a víz fizikai és kémiai tulaj-
donságait, természetes előfordulását, a talaj-
víz, a folyók, tavak, tengerek tulajdonsá-
gait, a víz időjárási és éghajlati funkcióit, 
természetes körforgását, a vízzel kapcsolatos 
szakmákat, a német háztartásokra átlagosan 
jellemző vízfogyasztást és ennek fő terüle-
teit, valamint a vizet mint veszélyforrást.  
A könyv kitér arra, hogy hogyan használ-
ták az emberek a vizet a régebbi korok-
ban, és hogy milyen változások következ-
tek be a vízhasználat módjában és volu-
menében az iparosodás nyomán. Szól a 
vízi közlekedés módjairól és a kalózkodás 
történetéről és mai formáiról is. A vízzel 
kapcsolatos infrastruktúrát (csatornák, 
víztisztító berendezések) áttekinthető, 
szemléletes rajzok jelenítik meg.  

A szerzők azt is tárgyilagos stílusban 
mutatják be, hogy az emberi tevékenység 
hogyan apasztja a tiszta édesvízkészleteket, 
és hogy ez milyen következményekkel jár 
a növények, az állatok és az emberek szá-
mára. A mezőgazdaság vízigényével kap-
csolatban szólnak a 
vízszegény és a víz-
ben gazdag régiók 
különbségeiről, 
foglalkoznak a „vir-
tuális víz” fogalmával (azaz azzal, hogy az 
áruk előállítása, szállítása, tárolása mek-
kora vízfelhasználással jár), és néhány 
alapvető élelmiszer és hétköznapi haszná-
lati tárgy példáján megmutatják, hogy 
táplálkozásunknak és civilizált életfor-
mánknak milyen nagy vízigénye van. Fog-
lalkoznak a talajvíz helyzetével. Az emberek 
sok helyütt túl sok talajvizet vesznek ki 

 
10  A Cochabamba nevű bolíviai nagyvárosban 2000-ben kirobbant lakossági tiltakozások „vízháború” né-

ven váltak ismertté.  

eredeti előfordulási helyéről, és a talajvíz 
szintjének a csökkenése súlyos következ-
ményekkel jár, éppúgy, mint a talajvíz el-
szennyeződése. Központi helyet foglal el a 
könyvben a vízjogi kérdéseknek és a tiszta 
ivóvízkészletek egyenlőtlen eloszlásának a 
tárgyalása – öt oldalpár jut a témának. 
Ezen a ponton a tárgyilagos, adatközlő jel-
legű szövegrészeket olyan rajzok kísérik, 
amelyek növelni hivatottak a vízhiánytól 
szenvedők iránti empátiát. „A vízhez való 
jog emberi jog, amely mindenkit megil-
let” – ezt a címet viseli az az oldalpár, 
amelyen a kutak privatizálásából hasznot 
húzó vállalkozó spanyol nyelvű transzpa-
renseket felmutató tüntetőkkel áll szem-
ben, miközben a kísérő szöveg példaként 
a kutak privatizálására tett bolíviai kísérle-
tet említi, amit az érintettek tiltakozása 
végül meghiúsított.10  

A könyv utolsó harmada tárgyalja 
azokat a témákat, amelyek a klíma- és 
környezetvédelemmel kapcsolatos mun-
kák „klasszikus” témáinak tekinthetők. 
Ezt a részt a vízzel mint veszélyforrással 

(jeges utakkal, 
cunamikkal, ára-
dásokkal) foglal-
kozó oldalpár ve-
zeti be. A tengerek 

szennyeződése (vegyszerek, trágya és mű-
anyag szemét következtében), a klímavál-
tozás és következményei szerepelnek itt – 
de mellettük reménykeltő tények is. 
„Szerencsére az emberek nem fogynak ki 
az ötletekből” – ez a címe a könyv azon 
részének, amely a klímaváltozás negatív 
hatásai elleni védekezés módjait, a víz 

a tiszta ivóvízkészletek egyenlőtlen  
eloszlásának a tárgyalása 
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megtakarítására és hatékonyabb újrafel-
használására irányuló erőfeszítéseket, a víz-
energia és az árapály áramtermelésre való 
hasznosítását ismerteti. Az utolsó néhány 
oldalon azok a tippek következnek, ame-
lyek követésével mindennapjainkban hoz-
zájárulhatunk a víz túlhasználatának és 
szennyezésének a csökkentéséhez. A könyv-
ben bemutatott összefüggéseknek megfele-
lően itt nemcsak a látható víz megtakarítása 
és szennyezéstől való védelme szerepel, ha-
nem a láthatatlané is. Arra nézve is útmuta-
tást kap ugyanis az olvasó, hogy hogyan 
csökkentheti az általa vásárolt termékekben 
rejlő virtuális víz mennyiségét „tudatos vá-
sárlás” révén (88–89. o.), és arra is, hogy a 
talaj szennyezésének kerülésével hogyan 
tud a talajvíz védelméhez hozzájárulni, 
amely az ivóvízkészletek egyik fő forrása 
(90–91. o.). A tudatos vásárlás fontos 
szempontjait a következőképpen részletezik 
a szerzők: a gyümölcsből és zöldségből, ha 
csak lehetséges, olyat vásároljunk, amely-
nek szezonja van, és amelyet a régiónkban 
termesztettek. Minél rövidebb a szállítás so-
rán megtett út, annál környezetkímélőbb a 
termék. Az is probléma, hogy számos, a 
nagyáruházakban eladásra kínált termék 
olyan országokból származik, amelyek víz-
hiánnyal küszködnek. Az egyéb fogyasztási 
cikkekkel kapcsolatban megjegyzik, hogy 
„sajnos szinte teljesen lehetetlen kizárólag 
hazai árukkal fedezni a szükségleteinket. 
De mindenki felteheti magának a kérdést, 
hogy muszáj-e egyáltalában olyan sok min-
dent vásárolnia. […] Csak olyasmit vásá-
rolj, amit sokáig tudsz használni és aminek 
sokáig tudsz örüli! Egyes dolgokat esetleg 
használtan is beszerezhetsz, a bolhapiacon 
vagy hirdetések nyomán” (89. o.). 

 
11  arsEdition, München, 2020. A kiadó a honlapján 10 éves kortól ajánlja a könyvet. 

A könyv nemcsak kiváló ismeretter-
jesztő munka, hanem tárgyilagos stílusa 
mellett szemléletformáló hatású is. Segít tu-
datosítani a víz értékét és a tiszta édesvíz-
készleteket fenyegető veszélyeket, és azt su-
gallja, hogy a környezeti problémákat nem 
lehet a szociális és politikai problémáktól 
elkülönítve szemlélni. Erősíti az olvasóban 
annak a tudatát, hogy globalizált világunk-
ban mindaz, amit teszünk, a világ más ré-
szein élő emberek életminőségére is hatással 
lehet. Egyszerű mondatai és szemléletes raj-
zai folytán már kisiskolások számára is 
emészthető olvasmány lehet.   
 
Táplálkozás 
 

 

A táplálkozással és annak környezeti hatása-
ival foglalkozik Annette Maas és Miro Pro-
ferl Mein weitgereister Erdbeerjoghurt. Wie 
unsere Ernährung die Umwelt beeinflusst  
[A világutazó gyümölcsjoghurt. Azaz: Ho-
gyan hat a táplálkozásunk a környezetre] 
című könyve.11 A sokszínű és kedves-han-
gulatos illusztrációkkal ellátott könyvben 
az olvasók rengeteg fontos információhoz 
jutnak az emberi test működésével, a táp-
lálkozással, az élelmiszerek előállításával 
kapcsolatban, és bepillanthatnak a „kulisz-
szák mögé”, megtudhatják, honnan jön, 
hogyan készül mindaz, amit megeszünk. 
Megismerik az alapvető élelmiszereket, az 
élelmiszeripar működését, a mezőgazda-
sági üzemek típusait, a globális hektárban 
(gha) mért „ökológiai lábnyom” fogalmát 
és az élelmiszerek előállításának a környe-
zeti hatásait.  

A mezőgazdaságról szólva a könyv szer-
zői az idejétmúlt nosztalgikus elképzelések 
minden maradványától búcsút vesznek: 
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„Az élelmiszergyártás iparág, éppúgy, mint 
a játékszerek előállítása vagy az autóipar” 
(8. o.). A családi gazdaságok száma Német-
országban évről évre csökken, a nagy mező-
gazdasági üzemek összes földterülete nö-
vekszik (10. o.). Figyelemre méltó, hogy a 
mézzel foglalkozó fejezetben azt olvashat-
juk, a méhek számára manapság a városok, 
és nem a vidék biz-
tosítják az élőhe-
lyek nagyobb ré-
szét. „Vidéken egy 
méhraj átlagosan 
30 kg mézet állít 
elő, a városokban 
átlagosan 47 kg-ot. A városokban többféle 
élelemhez jutnak, többféle virággal talál-
koznak. Vannak ugyanis parkok, növé-
nyekkel teli balkonok, kertek és sétányok, 
és az utak szélén vadvirágok nőnek. Vidé-
ken nagy földterületeken már csak egyféle 
növényt termesztenek, például repcét. Rá-
adásul mérgeket alkalmaznak azoknak a 
gyomnövényeknek az elpusztítására is, 
amelyek a méhek számára táplálékot jelen-
tenének, és a vegyszerek a méheket is káro-
sítják. Vadvirágos réteket már alig-alig ta-
lálni” (43. o.). 

A szerzők röviden ismertetik a hagyo-
mányos (nagyüzemi) és a biogazdálkodás 
közötti különbsége-
ket, mindkettő elő-
nyeit, hátrányait. 
Megtudjuk ugyan, 
hogy az elérhető árú 
élelmiszerek sok ember számára való előál-
lítása a nagyüzemi mezőgazdaság révén le-
hetséges, a fenntarthatóságra törekvő gaz-
daságok jellemzése azonban egyértelművé 
teszi, hogy a szerzők szimpátiája az övék. 
„Aki ökogazdaságot vezet, igyekszik azt a 

természettel összehangban és környezetkí-
mélő módon működtetni” (11. o.).  
Az ökológiai lábnyom tárgyalásakor a Föl-
det bankszámlához hasonlítják: a tartalé-
koknak meg kell haladniuk a tartozások (az 
elhasznált természeti erőforrások) értékét.  
A „Mennyit bír el a Földünk még?” kérdést 
a következőképpen válaszolják meg: „Ha a 

Föld felületét igaz-
ságosan feloszta-
nánk az emberek 
között, akkor min-
den embernek 1,8 
globális hektárnyi 
jutna belőle, ami 

kb. 3 futballpálya nagyságának felel meg. 
Ahhoz azonban, hogy a Földön élő fajok 
sokfélesége megmaradjon, fejenként csak 
1,4 hektárnyit szabadna elhasználnunk. Vi-
lágszerte jelenleg átlagosan 2,2 globális hek-
tárnyi elhasznált földterület jut egy em-
berre. Az Európai Unió egy polgára átlago-
san 4,7 gha-t használ el. Ebből az követke-
zik, hogy pillanatnyilag 1,7 Földre lenne 
szükségünk ahhoz, hogy az igényeinket fe-
dezzük” (12. o.). Tehát adósságba verjük 
magunkat – állapítják meg a szerzők, és is-
mertetik azt is, melyek a negatív mérleg 
legjelentősebb tételei. Ezek között is a táp-
lálkozás szerepel első helyen; az elhasznált 

erőforrások 35%-áért 
felelős (13. o.).  

A továbbiakban 
az olvasó azt is meg-
tudja, hogy ez miből 

adódik. Az élelmiszerek tárolásához, tisztí-
tásához és a csomagolóanyagok előállításá-
hoz szükséges energián túl az élelmiszerek 
és alapanyagaik szállítása is igen jelentősen 
megnöveli azok ökológiai lábnyomát. Né-
hány szemléletes, térképekkel illusztrált  
 

mérgeket alkalmaznak azoknak a 
gyomnövényeknek az elpusztítására 

is, amelyek a méhek számára  
táplálékot jelentenének 

adósságba verjük magunkat –  
állapítják meg a szerzők 
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példán mutatják be a szerzők, hogy egyes 
élelmiszerek milyen abszurd távolságokat 
tesznek meg oda és vissza a Föld körül, 
pédául azért, hogy a cégek olcsó munka-
erővel végeztethessék el a feldolgozás ma-
nuális részét. Ezen a ponton bukkan fel a 
könyv címében szereplő gyümölcsjoghurt, 
amelyben – az összes alapanyagát és cso-
magolóanyagát tekintetbe véve – eseten-
ként összesen 9000 kilométernyi megtett 
út is benne rejlik, mire a hűtőszekrénybe 
kerül. Minél több feldolgozási fázison 
megy át egy élelmiszer, összességükben 
annál több kilométert tettek meg az alko-
tóelemei (17. o.).  

A könyv azonban nemcsak a Föld, ha-
nem a fogyasztók egészségét is szem előtt 
tartja. Az élelmiszerreklámok és a trükkös 
csomagolások nemcsak azt takarják el a 
fogyasztó elől, hogy az olasz paradicsom-
püré adott esetben 
valójában kínai para-
dicsomból készült, 
hanem azt is, hogy 
az élelmiszerek jelen-
tős része mennyi ká-
ros anyagot (például 
cukrot) tartalmaz. A könyv szerzői az ol-
vasót arra biztatják, hogy ne dőljön be a 
reklámoknak, hanem igyekezzen beszerzé-
seit a minél kevésbé feldolgozott, minél 
kevesebb csomagolással ellátott, friss és 
szezonális, bio- és fairtrade élelmiszerek 
felé elmozdítani.  

Természetesen a táplálkozás és a klí-
maváltozás összefüggéseit is tárgyalják a 
szerzők. Nem meglepő, hogy itt a húsfo-
gyasztásról szólnak a legrészletesebben, de 
a rizstermesztés negatív éghajlati hatásaira 
is kitérnek, és más növények termesztésé-
nek a szén-dioxid-mérlegét is közlik. Be-

mutatják a legfontosabb emberi táplálko-
zási típusokat, köztük a vegán, vegetariá-
nus és nyerskoszton élők táplálkozási 
szokásait is. Nem reklámozzák egyiket 
sem, de kategorikusan amellett foglalnak 
állást, hogy a német állampolgároknak 
lényegesen kevesebb húst, különösen pe-
dig kevesebb marha- és disznóhúst kel-
lene fogyasztaniuk. „Ami sok, az sok! 
Évente átlag 61 kg húst fogyasztunk el. 
Ez túl sok!” A táplálkozástudomány jelen 
álláspontja szerint évi 31 kg bőven ele-
gendő lenne (25. o.).  

A Mein weitgereister Erdbeerjoghurt 
rendkívül informatív és gondolatébresztő 
ismeretterjesztő munka, mely a széles 
körű tájékoztatást és a súlyos kérdések tár-
gyalását könnyed, derűs modorban képes 
megvalósítani. Nem dramatizál, nem kelt 
világvége-hangulatot, de kategorikusan rá-

mutat a káros gya-
korlatokra – ezzel 
együtt pedig a jobb 
alternatívákra is. 
Nagyüzemi sertés- és 
marhahús helyett a 
szabadföldi tartású 

szárnyasok, a fenntartható halgazdaságok-
ból származó hal vagy a vadhús fogyasztá-
sát ajánlja, a tengerentúlról behozott gyü-
mölcsök és zöldségek helyett a hasonló 
adottságokkal rendelkező, Németország-
ban termesztett fajták kipróbálását. Tény-
szerű és pragmatikus, bizakodó hozzáállást 
sugalló, leginkább 10 és 16 éves kor kö-
zötti olvasók számára íródott munka, de 
az illusztrációk jellege és az egyszerű mon-
datokból felépülő, mégis rendkívül infor-
mációgazdag szöveg 10 év alattiak és 16 
év felettiek számára is élvezetes olvas-
mánnyá teheti.  
 

a német állampolgároknak lénye-
gesen kevesebb húst, különösen 

pedig kevesebb marha- és disznó-
húst kellene fogyasztaniuk 
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Klíma 
 

 

Kristina Heldmann Ohne Eis kein Eisbär 
[Ha nincs jég, nincs jegesmedve] című 
munkája az előzőekben ismertetett két 
könyvvel ellentétben kimondottan akti-
vista indittatású (alcíme: „Klimawissen 
zum Mitreden” [Tudivalók a klímáról. 
Olyanoknak, akik befolyásolni szeretnék a 
fontos döntéseket]).12 Bár a kiadó a hon-
lapján 8 éves kortól ajánlja a könyvet („va-
lamint az egész családnak”), a szöveg 
mennyisége és összetettsége miatt inkább 
10 évnél idősebb gyerekek lehetnek az ide-
ális célközönség.  

A cím hatásmechanizmusának a meg-
értéséhez tudnunk kell, hogy a klímaválto-
zástól szenvedő jegesmedve a német közbe-
szédben az elmúlt 20-25 év során olyan 
szimbólummá nőtte ki magát, amely külö-
nösebb magyarázat nélkül képes mobili-
zálni a gyerekek és fiatalok érzelmeit.  

A könyv szövegét olyan színes, festett, 
helyenként a teljes oldalpárt kitöltő ábrázo-
lások kísérik, amelyeknek célja elsősorban a 
hangulati-érzelmi rá-
hatás, sokkal kevésbé 
a folyamatok szemlél-
tetése, megértetése. 
Utóbbi funkciót eb-
ben a könyvben a 
szöveg önmagában tölti be. A munka célja, 
hogy elegendő és megbízható információ-
val lássa el a fiatal olvasókat egy olyan té-
máról, amellyel lépten-nyomon találkoz-
nak, de amellyel kapcsolatban az informá-
cióözönből és az egymásnak ellentmondó 
vélemények sűrűjéből nehéz kihámozni a 
releváns tudnivalókat. Nemcsak ismerete-

 
12  Verlagshaus Jacoby&Stuart, Berlin, 2020.  

ket közöl, hanem újra és újra utal az isme-
retek forrásaira, azokra a tudományos kuta-
tásokra, amelyeken a klímaváltozással kap-
csolatos nemzetközi tudományos konszen-
zus alapszik. Fontosnak tartom, hogy nem-
csak a kutatások eredményeit, hanem 
módszereit, körülményeit is sokszor bemu-
tatja a szerző. Mindezt mégis olyan jól kö-
vethető, élvezetes, nyelvi humorral áthatott 
stílusban teszi, amely bizonyára leköti az ér-
deklődő fiatal olvasók figyelmét.  

A könyv három nagy részre tagolódik, 
amelyeket a domináns színek is látványo-
san elkülönítenek egymástól. A kék szín ál-
tal meghatározott első 16 oldal azt tárgy-
alja, mit is jelent egyáltalán az éghajlat kife-
jezés, milyen tényezők alakítják az éghajla-
tot. A második, kb. 20 oldalt felölelő, piros 
színű rész a klímaváltozással és következ-
ményeivel foglalkozik, a harmadik, mint-
egy harmincoldalas, zöld színű szakasz pe-
dig a „Klímavédelem” címet viseli.  

„A természet olyan bonyolult rendszer, 
amely egymásba kapcsolódó körfolyama-
tokból áll. Ha valamelyik részében változás 

történik, az sok más 
részében is változáso-
kat okoz. […] Mi 
történik, ha az éghaj-
lat kibillen az egyen-
súlyából? Mi változik 

meg? És miért?” (33. o.) Ezekkel a megál-
lapításokkal és kérdésekkel kezdődik a 
könyv második szakasza. Ezután elsőként 
arra a gyakran hallható érvre tér ki a 
szerző, miszerint éghajlatváltozások min-
dig is voltak, ezért felesleges riadót fújni. 
Igen ám, tudják meg Kristina Heldmann 
könyvének olvasói, azonban ezek a válto-
zások ezidáig mindig rendkívül lassan 

nemcsak a kutatások eredményeit, 
hanem módszereit, körülményeit 

is sokszor bemutatja 
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mentek végbe, szemben a jelenlegivel. Az is 
egyértelművé válik az olvasó számára, hogy 
az üvegházhatású gázok mennyiségének a 
megnövekedése az ipari forradalommal 
egyidejűleg kezdődött. Ezért apró korrek-
túrák nem lesznek elegendőek annak elke-
rüléséhez, hogy a modern civilizáció mel-
léktermékeként elindított éghajlatváltozás 
tönkretegye az ember életterét.  

A munka első részében az üvegházha-
tás és az üvegházhatású gázok fogalmának 
a tárgyalását egy olyan kép kíséri, amely-
ben a zöld növényekkel és vízzel borított 
Földet ténylegesen üvegház veszi körül. 
„Földünk szerencsére nem pucéron és 
védtelenül járja útját a világűrben. Mint-
egy 10000 km vastagságú, különböző gá-
zokból álló burok veszi körül: a légkör” 
(22. o.). A Föld ezen a képen otthonos 
lakhely az őt körülvevő végtelen sötét űr-
ben. A légkör mint védőburok ilyen képi 
ábrázolása előkészítheti az olvasókban an-
nak későbbi tudatosítását, aminek direkt 
kimondása egy gyerekkönyvben talán túl-
ságosan nyomasztó lenne: A klímaváltozás 
nem csak a földi élet minőségét rontja le 
fizikai, gazdasági, társadalmi és politikai 
következmények sora révén. A légkört 
fenntartó folyamatok sérülékeny egyensú-
lyának a felborulása annak a védőburok-
nak az épségét is veszélyeztetheti, amely a 
Földön az életet egyáltalán lehetővé teszi.13  

A könyv szövegének stílusa vállaltan 
szubjektív, nem szorítkozik a tárgyilagos is-

 
13  A víz földi és légköri előfordulására vonatkozó egyes kutatások azt mutatják, hogy a víz folyékony halmaz-

állapotú előfordulása annak a törékeny egyensúlynak az eredménye, amely a földtörténet során a szerves és 
szervetlen anyagok, az élő szervezetek és az üvegházhatású gázok kölcsönhatása folytán alakult ki. Ez az 
egyensúlyi állapot, amelyben a víz a Földön (sok más bolygóval ellentétben) nem csak jég és nem csak vízpára 
formájában lelhető fel, „nem magától értetődő és nem is marad fenn feltétlenül örökké”. Wolfram Mauser: 
Wie lange reicht die Ressource Wasser? Vom Umgang mit dem blauen Gold. S. Fischer Verlag, Berlin, 2007. 
(Buchreihe zur Zukunft der Erde, Stiftung Forum für Verantwortung, Hrsg.: Klaus Wiegandt), 44. o.  

meretterjesztésre, hanem megszólítja és fel-
szólítja az olvasóit. A szerzőről a fülszöveg-
ből megtudjuk, hogy két iskolás fia van, 
akiket maga is többször elkísért a Fridays 
for Future mozgalom tüntetéseire, ennek 
hatására kezdte őt foglalkoztatni a könyv 
gondolata. Nagy képzelőerővel, szemléletes 
példákkal, ugyanakkor sok adat és háttéris-
meret mozgósításával próbálja megértetni 
az olvasókkal, hogy a klímaváltozás hatásai 
belátható időn belül az ő komfortzónájukat 
is el fogják érni, a szegényebb, kiszolgálta-
tottabb országok lakosságát pedig már 
most is egzisztenciális kihívások elé állítják. 
A „Sivatagosodás” címet viselő oldalpáron 
például a következőket olvashatjuk:  
 
Felhőtlen ég, napsütés és strandidő április-
tól októberig – az elmúlt néhány nyár szu-
per volt! A gazdálkodók és az erdészek egé-
szen biztosan más véleményen vannak.  
A klassz időjárás olyan súlyos szárazságot 
okozott Közép-Európában, amilyenre 60 
éve nem volt példa. […] 2018 extrameleg 
nyara kellemetlenségekkel is járt ugyan a 
számunkra, mégis volt elegendő enniva-
lónk, és a csapjainkból friss víz folyt. Egész 
jól átvészeltük ezt az időszakot, mert meg-
volt a lehetőségünk arra, hogy más orszá-
gokból hozzuk be a kieső élelmiszermeny-
nyiséget, mert nálunk állami segélyek és 
vészhelyzeti tervek enyhítik az érintettek 
gondjait, és mert nálunk még ritka kivétel-
nek számítanak az aszályos évek. 
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A szöveget kísérő illusztráció is azt a célt 
szolgálja, hogy a jóléti társadalomban élő 
gyerekek és fiatalok kedvelt időtöltéseit 
konfrontálja az azokat is fenyegető környe-
zeti változásokkal. Strandot látunk, úszni és 
fejest ugrani készülő emberekkel, azonban 
a medence körül zöld gyep helyett sivatagi 
homokra tudják csak leteríteni a törölköző-
iket, és a medence alján kis pocsolyányi víz 
látható csupán (53–54. o.). „Tudásfalatok” 
címmel minden témához rövid ‚infócsep-
peket’ is olvashatunk. Ezen az oldalpáron 
azt tudjuk meg ebben a rovatban, hogy a 
sivatagos területek mennyisége világszerte 
évente akkora területnyivel növekszik, mint 
két Bajorország, és hogy Spanyolországban 
is nagy területek válnak évről évre termé-
ketlen száraz területekké. Ha a németek 
Európán belül szeretnének nyaralni menni, 
legkedveltebb célországuk Spanyolország. 
Vélhetőleg a könyv potenciális olvasói kö-
zül nem kevesen töltöttek már szép napo-
kat ebben az országban. A „Tudásfalatok” 
közlése ezen a lapon így azt is tudatosítja 
bennük, hogy az elsivatagosodás veszélye 
nem csak távoli országokat fenyeget, Euró-
pát pedig nem valamikor évtizedek múlva. 
Ami történik, az itt és most zajlik. 

A „Klímavédelem” című fejezetet a kö-
vetkező mondatok vezetik be: „Ki-ki egye 
is meg, amit főzött! Megtudtuk, milyen ha-
tással vagyunk mi, emberek az éghajlatra és 
felvázoltuk ennek néhány következményét 
bolygónkra nézve. Jó nagy adag leves – a 
kikanalazása még hátravan! Még szerencse, 
hogy sok olyasmi, ami a klímának javára 
válik, nekünk, embereknek is jót tesz. Eb-
ben a fejezetben azokkal a dolgokkal foglal-
kozunk, amelyek a klíma és az emberek kö-
zös egészségét szolgálják, és megnézzük, ho-
gyan birkózhatunk meg a kisebb és a na-
gyobb falatokkal” (56–57. o.). 

A javaslatok között a szerző első helyen 
a „szén-dioxid-lábnyom” fogalmát vezeti 
be. Itt is felhívja a figyelmet az ipari és a 
szegényebb országokra jellemző átlagos 
szén-dioxid-lábnyom közötti nagy eltérésre. 
Sajnos, mint írja, nincsen olyan minősítési 
és jelölési rendszer az áruk és szolgáltatások 
világában, amely az adott termék által oko-
zott szén-dioxid-kibocsátást jellemezné, és-
pedig az előállításához szükséges nyersanya-
gok kitermelésétől kezdve a termék teljes 
életútját végigkövetve. Ezt az értéket meg-
állapítani csak rengeteg adat és bonyolult 
számítások alapján lehet. Mégis milyen jó 
lenne, ha minden termékhez és szolgálta-
táshoz rendelkezésre állna ilyen adat, írja a 
szerző, hiszen sokan szeretnék már tudni, 
hogy mennyi szén-dioxid-kibocsátást okoz 
egy-egy fogyasztói döntésük. Az interne-
ten elérhető különböző kalkulátorok se-
gítségével elvileg bárki számára lehetséges 
ugyan, hogy megbecsülje életmódja szén-
dioxid-lábnyomát, ehhez azonban tisztá-
ban kell lennie azzal, hogy miből mennyit 
fogyaszt, és honnan, milyen úton kerül-
nek hozzá a javak.  

A személyes fogyasztói magatartás fon-
tos területei közül a táplálkozás, a megter-
melt hulladék, a közlekedés és az áramfo-
gyasztás szerepelnek a könyvben. A táplál-
kozással kapcsolatban a regionális, szezoná-
lis és biobeszerzéseket, a marhahús kerülé-
sét, a hús és az állati fehérje fogyasztásának 
csökkentését javasolja a szerző. Táblázatot 
is közöl a különböző állati fehérjeforrások 
és egyes növényi alapú élelmiszerek átlagos 
szén-dioxid-lábnyomának az összehasonlí-
tásához. Meggyőzően érvel az állati eredetű 
fehérje bevitelének csökkentése mellett, 
amikor arról közöl számadatokat, világ-
szerte mennyivel több ember táplálására 
lenne elég a megtermelt gabonamennyiség, 
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ha közvetlenül emberi fogyasztásra használ-
nák fel, ahelyett, hogy nagy részét állatok 
takarmányozására fordítják (63. o.).  

 „Mi köze a szemétnek a klímvédelem-
hez?” – teszi fel a kérdést a szerző a 64. ol-
dalon. Nemcsak a 
szemét elégetése káro-
sítja a klímát, hanem 
a szeméttelepeken 
való tárolása is. „A 
szeméttelepeken me-
tán szabadul fel, egy erős éghajlatváltoztató 
hatással bíró gáz.” A hulladékképződés és a 
vele járó éghajlatkárosító hatások csökken-
tését csak kis részben várhatjuk a hulla-
dék-újrahasznosítási eljárásoktól. „A leg-
jobb szemét az, ami nem is keletkezik.” 
Ennek az útjai: a tárgyak hosszabb ideig 
való használata, átalakítása, felújítása, javí-
tása, egymás közti cserélése, kölcsönzése, 
továbbadása, használt áruk vásárlása, és 
minél kevesebb tárgy megvásárlása. „A vá-
sárlás nem klímabarát dolog.” A „Tudás-
falatok”-ból ezzel a témával kapcsolatban 
megtudhatjuk, hogy újabb időkben sok 
árut szándékosan 
úgy gyártanak, hogy 
hamar tönkremenje-
nek, és ne lehessen 
őket megjavítani. 
„Ez növeli ugyan 
egyesek profitják, vi-
szont károsítja va-
lamennyiünk kincsét, a Föld klímáját.”  

A műanyagszeméttel kapcsolatban – a 
műanyag által okozott közismert környe-
zeti károkon kívül – a szerző két olyan 
tényre is felhívja a figyelmet, amelyek spe-
ciálisan a klímát érintik: a műanyag gyár-
tása és hulladékként való kezelése által 
okozott szén-dioxid-kibocsátás nagysá-

gára, és arra, hogy az óceánokban úszó mű-
anyagtengerek csökkentik az óceánok szén-
dioxid-felvevő képességét. 

A közlekedésre vonatkozóan az olvasók 
a mindennapi rutinjaikra és a nyaralási célú 

utazásokra vonatko-
zóan is kapnak taná-
csot. Az iskolába ve-
zető utat, ha lehet, 
gyalog vagy kerékpár-
ral, esetleg tömegköz-

lekedési eszközökkel tegyék meg. Távolsági 
közlekedésben, ha csak lehet, kerüljék a re-
pülést. Rövid szakaszokra, például két né-
met város között semmi esetre ne szálljanak 
repülőre, hanem távolsági busszal vagy vo-
nattal tegyék meg az utat. Még a benzin- 
vagy dízelmeghajtású autó is klímabarátabb 
megoldás a repülőnél. Az elektromos au-
tókkal kapcsolatban a könyv nem vesz részt 
annak a divatos tévhitnek a terjesztésében, 
mely szerint az elektromos árammal mű-
ködő járművek igazán környezetbarát 
közlekedési eszközök. Mivel az elektro-
mos autók, motorok, rollerok és társaik 

akkumulátorának az 
előállítása jelenleg 
csak rendkívül kör-
nyezetromboló mó-
don lehetséges, az e-
járművek szén di-
oxid-mérlege csak 
sokéves használat 

nyomán válik előnyösebbé, mint a ben-
zin- vagy dízelmeghajtásúaké. 

A könyv az energiafogyasztással kap-
csolatban is azt képviseli, hogy a technoló-
giai fejlődésbe vetett bizalom nem ele-
gendő. A megújuló energia tárolása és szál-
lítása még megoldásra vár. „A megújuló 
forrásokból származó energia kíméli a klí-
mát. Még ennél is sokkal jobb azonban, ha 

nemcsak a szemét elégetése  
károsítja a klímát, hanem a  

szeméttelepeken való tárolása is 

nem vesz részt annak a divatos 
tévhitnek a terjesztésében, mely 
szerint az elektromos árammal 

működő járművek igazán környe-
zetbarát közlekedési eszközök 
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egyszerűen kevesebb áramot fogyasztunk.” 
Az apró hétköznapi fogások mellett (ha 
nem használjuk az elektromos készüléke-
ket, teljesen áramtalanítsuk őket; LED-
lámpa használata; az energiatakarékos főzés 
trükkjei; háztartási gépek energiafogyasztási 
osztályai; túlfűtött lakás helyett meleg ruha; 
energiatakarékos szellőztetés) arra a kevésbé 
közismert tényre is kitér, hogy a filmek 
streamingje milyen óriási árammennyiséget 
emészt fel. „A streaming világszerte annyi 
áramot igényel, amennyi elegendő lenne 
Németország, Olaszország és Lengyelország 
valamennyi háztar-
tásának az együttes 
ellátására.” A szö-
veghez társuló il-
lusztráció itt is to-
vábbi hangulati elemeket ad hozzá az infor-
mációkhoz: egy fiú alakja rajzolódik ki, aki 
egy kutya és egy kerékpár társaságában ül a 
fényárban úszó várostól kissé távolabb. A 
csillagos eget nézik, csendben és sötétben. 
„Egyszerűen lekapcsolni” – ez a fejezet 
címe, amely szorosabban véve az áramra 
vonatkozik, a kép és a szöveg egysége azon-
ban azt sugallja, hogy ugyanakkor egy átfo-
góbb életformaváltás lehetőségét is felidézi. 
Ehhez kapcsolódik a következő oldalpár 
üzenete, amely a környezetbarát városterve-
zés útjait villantja fel.  

A zárófejezetek a fiatal olvasókat mint a 
politika iránt érdeklődő állampolgárokat 
szólítják meg. Mit tehetnének a gazdasági 
és politikai szereplők? Mekkora a felelőssé-
gük? Melyek a klímavédelmet szorgalmazó 
nemzetközi szervezetek, és milyen lépések 
vezettek a 2015-ös párizsi megállapodásig, 
amely két Celsius-fokban állapította meg a 
felmelegedés vállalható legnagyobb mérté-
két? Hogyan lehet a klímavédelem anyagi 
terheit a Föld országai között igazságosan 
elosztani? Milyen sikereket értek el máris 
azok a mozgalmak, amelyek ezidáig tenni 

próbáltak az éghaj-
latváltozás megféke-
zéséért? Az utolsó ol-
dal címe: „És most 
hogyan tovább?  

A jövő mindenkié! De elsősorban a tiétek.”  
A szerző itt a Frídays for Future mozgalom 
példájára mutat rá, amely megmutatta, 
hogy a gyerekek és fiatalok politikai akciói 
is komoly hatást érhetnek el. „Csak így to-
vább!” – biztatja olvasóit. Ugyanakkor arról 
is biztosítja őket, hogy a felnőttek mellet-
tük állnak. Az éghajlatváltozással kapcsola-
tos vitáknak nem szabad egymás ellen for-
dítaniuk a nemzedékeket, a problémát a 
generációk összefogásával kell megoldani. 

 

 

 

a gyerekek és fiatalok politikai  
akciói is komoly hatást érhetnek el 



KÖZELÍTÉSEK 
81 

Környezeti problémák megjelenése újabb német ismeretterjesztő gyermek- és ifjúsági… 
 

 

 



82 
 

2022 / 7–8 
 

 

 



KÖZELÍTÉSEK 
83 

Környezeti problémák megjelenése újabb német ismeretterjesztő gyermek- és ifjúsági… 
 

 

 

 

 

 

 

 


















































